

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени кандидата политических наук Стебневой Алины Викторовны на тему: «Конфликт интересов Российской Федерации и США в Сирии: политологический анализ» по специальности 23.00.06 – «Конфликтология»**

Актуальность темы диссертационной работы Стебневой А.В. определяется необходимостью поиска новых форм и методов урегулирования конфликта интересов, возникшего в отношениях между США и Российской Федерацией в Сирийской Арабской Республике (САР). В самом деле, военный конфликт в Сирии стал одним из самых кровопролитных конфликтов в новейшей мировой истории. По некоторым данным, за десять лет в нем погибло более 400 тысяч человек. Это - цена, которую сирийский народ уже заплатил за «арабскую весну» и деятельность США по переформатированию Ближнего Востока.

Сирийский кризис, хотя и отражает общую картину болезненного состояния «стран третьего мира», все же представляет собой особый случай. Он стал следствием глубинных перемен в расстановке сил на глобальном и региональном уровнях, незавершенности и разнонаправленности мировых процессов. Общепризнанные нормы международного права подвергались ревизии в одностороннем порядке, а коллективного «механизма разрешения кризисных ситуаций», к чему призывает Российская Федерация, выработано не было.

Затяжной сирийский кризис поставил международное сообщество перед серьезным вызовом: способно ли оно стабилизировать взрывоопасные конфликтные очаги совместными усилиями или верх возьмет силовое соперничество в продвижении геополитических интересов и непомерные амбиции США и региональных центров силы. В этом смысле конечный исход военного конфликта в Сирии имеет последствия, выходящие далеко за региональные рамки.

Для США главной целью войны в Сирии было смещение законно избранного сирийским народом президента Б. Асада, развал сирийского государства и установление на его месте благоприятного для целей США геополитического режима противоборствующих группировок. Пока основные геополитические задачи не решены, выполняются менее крупные, но тоже важные задачи. Так, США «взяли под охрану» часть нефтяных месторождений и не хотят их возвращать сирийскому народу.

Пока ВС США присутствуют на сирийской земле, подпитывая и прикрывая экстремистов, пока санкции душат сирийскую экономику и препятствуют восстановлению нормальной жизни, пока с подачи Вашингтона саботируется процесс политического урегулирования – подлинная борьба за мир в Сирии, которую ведут Россия и все страны добной воли, продолжается. В этом и заключается конфликт интересов,

детально раскрытый в диссертации А.В. Стебневой. В связи с этим предмет и цель исследования, представленного Стебневой А.В., представляются обоснованными, а актуальность избранной диссиденткой темы не вызывает сомнений.

Несомненным достоинством работы является осуществленный соискателем комплексный анализ интересов России, США и других активных участников сирийского конфликта, сопоставив их между собой и выявив основные пункты преткновений (где интересы не совпадают), что позволило в дальнейшем предложить рекомендации по их согласованию. В своей работе диссидентка существенно расширяет предметное научное поле политических исследований в избранной ею области и многие вопросы рассматривает в новом, необычном ракурсе.

В целом структура и содержание диссертации не вызывают возражений: она построена логично и грамотно, в достаточной степени продумана, благодаря чему диссертация представляется как целостное, завершенное и самостоятельное исследование, выполненное лично автором. Автор диссертации на высоком уровне владеет методологией современных политических исследований, методикой системного, институционального, проблемного и сравнительного анализа. Выбор автором для анализа конкретных примеров столкновения интересов между США и РФ представляется обоснованным, равно как и выводы и заключения, полученные при их структурном и сравнительном анализе.

Источниковая база исследования обширна и включает в себя нормативно-правовые акты России, США и САР, резолюции СБ ООН, публичные выступления и интервью общественных и политических деятелей, а также статистические данные. Аспиранткой изучены и проанализированы труды российских и зарубежных авторов по указанной тематике, в том числе на арабском языке (в переводе). Несомненным достоинством работы является дискуссионный подход автора и его критическое отношение к использованным источникам и научной литературе, осуществленная ей верификация фактов и сведений.

Научная новизна диссертационного исследования определяется, в первую очередь, результатами исследования автором различных форм и механизмов реализации Россией и США своих национальных интересов в САР. Ее выводы и заключения основаны, с одной стороны, на глубоком погружении в особенности конфликтного взаимодействия США и Российской Федерации в Сирии, с другой, на детальном анализе эмпирического материала о эволюции сирийского конфликта и борьбе различных стран с международным терроризмом (в первую очередь, о вкладе в эту борьбу Российской Федерации). В результате Стебневой А.В. удалось получить научные результаты, обладающие определенной новизной.

Положительное впечатление производит число авторских публикаций: 4 – в изданиях, рекомендованных АК МГУ для защиты в

диссертационных советах МГУ по политическим наукам. В этих публикациях в полной мере представлены авторская исследовательская концепция, основные результаты, и выводы диссертационной работы.

Отмеченные выше достоинства диссертационной работы подчеркивают ее значимость и актуальность, а также качество полученных автором научно-теоретических и прикладных результатов.

К замечаниям хотелось бы отнести следующее:

1. Едва ли можно согласиться с утверждением автора на С. 44 о том, что в зависимости от конкретных условий может происходить кардинальное изменение военно-политических союзов. Подобного рода альянсы – явления консервативные и не подвержены или мало подвержены изменению политической конъюнктуры. Об этом свидетельствует развитие современной системы международных отношений.

2. В диссертационном исследовании довольно слабо представлена курдская тематика, обусловленная участием вооруженных формирований проамерикански настроенных курдов в продвижении национальных интересов США в Сирии.

3. К сожалению не отражены в диссертации результаты анализа реализации политики администрации Дж.Байдена. Хотелось бы узнать мнение соискателя относительно «твёрдого» намерения нового президента США Джо Байдена в скором времени вывести американские военные контингенты из САР. Как тогда изменится баланс сил в регионе и повлияет ли это на конфликт интересов США и РФ?

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимость работы, представленной диссидентом на защиту.

В целом, следует отметить, что А.В.Стебнева представила на защиту целостный, завершенный научно-исследовательский труд, который содержит авторский вклад в решение крупной научной задачи. Ею поставлена цель, значимая и в научном, и в практическом отношении, и эта цель достигнута. Диссертация является результатом самостоятельного, оригинального, высококвалифицированного исследования по актуальной теме, содержит определенную научную новизну. Выводы и заключения исследования Стебневой А.В. в достаточной степени обоснованы, библиография содержит обширный перечень источников. Достоверность результатов, полученных автором, должным образом аргументирована. Публикации диссидентки отражают основные идеи, концепцию, положения и выводы диссертации. Автореферат соответствует содержанию диссертации и отражает ее основные положения и результаты.

Диссертация Стебневой А.В. отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 23.00.06 – «Конфликтология» (по политическим наукам). Диссертация отвечает критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном

университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Стебнева Алина Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.06 – «Конфликтология».

Официальный оппонент:

Руководитель АНО

«Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности»,

доктор политических наук,

действительный государственный

советник Российской Федерации 3 класса

И.В. Бочарников

«26» января 2021 г.

Контактные данные официального оппонента:

тел.: e-mail: nic.bezopasnost@yandex.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Адрес места работы:

119571, г. Москва, ул. Плеханова, 15 стр.2. АНО Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности».

Подпись руководителя Научно-исследовательского центра проблем национальной безопасности, д.п.н. И.В. Бочарникова удостоверяю:

Исполнительный директор

НИЦ проблем национальной безопасн

Двсянникова

«28» января 2021 г.